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ПРОФЕСІЙНО-ВАЖЛИВІ ЯКОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

ІНЖЕНЕРА-ПЕДАГОГА 
 
Система освіти України на сучасному етапі розвитку суспільства 

перетерплює істотні зміни, зв’язані зі зміною моделі культурно-історичного 
розвитку. Але які б реформи не проходили в системі освіти, у підсумку 
вони, так чи інакше, замикаються на конкретному виконавці – учителі. Саме 
педагог є важливою фігурою при реалізації на практиці основних 
нововведень.  

Високий рівень сучасних технологій вимагає високого професійного 
рівня фахівців, залучених у технологічний процес, їх інтелектуального 
розвитку, критичного, аналітичного мислення, уміння ухвалювати вірні 
рішення. Такий фахівець повинен знати особливості техніки й технології 
певної галузі промислового виробництва, володіти практичними 
професійними навичками її реалізації, а також створювати методики 
реалізації різних технологій при проведенні теоретичного й практичного 
навчання. Тобто, інженер-педагог повинен мати певні знання, уміннями й 
навички у виробничо-технічній області, бути фахівцем-виробничником 
досить високої кваліфікації. У той же час йому необхідно бути 
професіоналом у педагогічній діяльності, тобто знати й уміти 
використовувати найбільш ефективні методи навчання учнів, чітко 
формулювати навчально-виробничі завдання, відповідати за результати 
своєї діяльності. 

Мета статті - розкрити деякі елементи діяльності інженерів-педагогів, 
що є основними аспектами у формуванні професійно-важливих якостей 
особистості в процесі навчання у ВНЗ. 

У професійній діяльності інженера-педагога виділяють чотири групи 
функцій: навчальна, виховна, розвивальна, мотивуюча; конструктивна й 
дослідницька; організаторська й комунікативна; самовдосконалення [2]. 

Реалізація професійних функцій приводить до утворення трьох 
основних підструктур особистості інженера-педагога: професійної 
спрямованості, професійної компетентності, професійно-важливих якостей 
особистості [3]. 

Професійна спрямованість – це інтегральна якість особистості, що 
визначає ставлення до професії, потреба в професійній діяльності й 
готовність до неї. До якостей, що характеризують спрямованість 
особистості, слід віднести: професійну позицію, професійно-ціннісні 
орієнтації, мотиви, покликання до інженерно-педагогічної діяльності. А 
також суспільну активність, домінантність, соціальний оптимізм і ін. 

Поняття «професійна компетентність» перетинається з 
психологічними, соціологічними, педагогічними поняттями й категоріями, 
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що позначають можливості людини, яка займається викладацькою 
діяльністю. На нашу думку, «професійна компетентність педагога», 
виражає особисті можливості викладача, що дозволяють йому самостійно й 
досить ефективно вирішувати педагогічні завдання. При цьому необхідно 
знати педагогічну теорію, уміти й бути готовим застосовувати її на 
практиці. 

Відомо, що професійні якості інженера-педагога переважно не 
формуються цілеспрямовано, а відтак і рідко перевіряється ступень їх 
сформованості перед початком трудової діяльності. Така перевірка є 
необхідним складником діагностики готовності до професійної діяльності.  

Аналіз літератури дає змогу зробити висновок, що під професійними 
якостями розуміють індивідуальні якості та характеристики суб’єкта 
діяльності, що впливають на ефективність професійної діяльності та 
успішність її засвоєння [4]. Багато науковців у своїх працях приділяють 
увагу визначенню переліку професійних якостей інженера-педагога. Так, 
різними дослідниками було виділено професійні якості, що можуть бути 
умовно віднесені до інваріантних, тобто таких, які є незмінними 
характеристиками інженера-педагога незалежно від його спеціалізації. 

Більшість дослідників у рамках професіографічного підходу 
займалися аналізом, вивченням професійних якостей, складанням 
професіограм інженера-педагога. Багато авторів систематизували 
професійні якості за групами. Так, Е. Зеєр виділяв чотири групи соціально 
та професійно важливих якостей [2]. Сучасні науковці І. Каук, В. Логінов 
доробили класифікацію Е. Зеєра. До професійно-педагогічної спрямованості 
дослідники додали якості, що пов’язані із соціальною комунікацією, 
лідерством, розширили групу професійної компетентності, значно 
доповнили професійно-важливі якості особистості. До психодинамічних 
властивостей І. Каук і В. Логінов додали врівноваженість, високий темп 
психічної реакції, успішність формування навичок, екстравертованість, 
пластичність. І. Б. Васильєв, складаючи психограму інженера-педагога, 
виділив три групи професійно важливих якостей інженера-педагога: 
моральні; комунікативні якості; організаційні якості. Крім того, він 
зазначав, що підвищений загальноосвітній і загальнокультурний рівень, 
емоційна врівноваженість, життєрадісність і перевага сангвінічного 
темпераменту забезпечують позитивну психологічну основу професійно-
педагогічної діяльності.  

Науковець Л. Тархан крім двох груп професійних якостей інженера-
педагога, таких як психофізіологічні якості та професійні якості, окремо 
виділяла ще такі якості, що мають вплив на результативність професійної 
діяльності, як самовдосконалення, комунікабельність, культура спілкування 
та поведінки, знання мов, самоаналіз і самооцінка, перетворення наукових 
знань в діяльність, використання теоретичних знань на практиці, техніко-
технологічна компетентність, дидактична компетентність. Російська 
дослідниця О. І. Тютюнник подала досить розгорнутий перелік професійно 
значущих якостей майстра виробничого навчання, який звела до двох 
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великих групп: соціально-психологічні, психофізіологічні. В. Е. Турянська, 
вивчаючи психологічну культуру як чинник успішності професійної 
діяльності майбутнього інженера-педагога та як одну з професійно важливих 
якостей, розробила психограму фахівця інженерно-педагогічного профілю. 

Реалізація виховної функції, вимагає від інженера-педагога комплексу 
значимих якостей, до яких належать такі властивості, як ідейна 
переконаність, борг, громадянкість, колективізм, відповідальність і 
соціальний оптимізм. Ефективність виховного впливу багато в чому буде 
визначатися вольовими властивостями педагога, його наполегливістю, 
ініціативністю, цілеспрямованістю, рішучістю й самостійністю. Поряд із 
цими властивостями йому важливо мати витримку, дисциплінованість, 
гнучкість поведінки, здатністю передбачити реакцію учнів при зміні 
педагогічної ситуації, готовність до перебудови способів впливу, здатністю 
до співробітництва з учнями.  

Педагогічна діяльність висуває високі вимоги до емоційної сфери 
особистості. Емоційна чуйність, здатність поставити себе на місце учня, 
емпатія, доброта, щиросердечна щедрість поряд з такими стабілізуючими 
емоційний стан властивостями як урівноваженість, упевненість у собі, 
самовладання, саморегуляція емоційних проявів, становить необхідні умови 
педагогічної взаємодії з учнями. 

Професія сучасного інженера-педагога перебуває в системі «людина-
людина», тому що його діяльність передбачає крім явної спеціальної, 
техніко-технологічної окресленості й інтелектуально творчий характер, 
комунікабельність, наявність рефлексії, реалізацію організаційно-
управлінських навичок. Інженер-педагог повинен постійно обновлювати 
наявні й створювати нові освітні програми, удосконалювати й розробляти 
навчальні плани, робочі програми навчальних дисциплін, шукати нові й 
модернізувати наявні педагогічні технології.  

Реалізація навчальної функції вимагає від інженера-педагога 
схильності ділитися своїми знаннями, уміннями, досвідом, здатності 
передавати їх іншим, логічно й діалогічно мислити, міркувати, доводити. 
Педагог повинен уміти аналізувати, відбирати науково-технічну 
інформацію й структурувати її в навчальний матеріал, діагностувати 
можливі пізнавальні утруднення учнів, проектувати й створювати 
проблемні ситуації, конструювати стратегічні й тактичні цілі навчання. 

 Озброєння учнів системою техніко-технологічних знань і вмінь 
вимагає від інженера-педагога розвиненого технічного мислення, 
просторової уяви, технічної пам’яті, конструкторсько-технологічних 
здатностей. Ці властивості поєднуються однією інтегральною якістю – 
технічним інтелектом. 

При підготовці майбутніх інженерів-педагогів виникає необхідність у 
формуванні і репродуктивних, і творчих умінь. Репродуктивні вміння 
покликано забезпечити розв’язок типових завдань майбутньої професійної 
діяльності. Уміння ж творчі забезпечують розв’язок творчих техніко-
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технологічних завдань в інженерній діяльності відповідної сфери 
виробництва. 

Важливим фактором успішного здійснення професійних функцій 
педагога є його психологічні процеси. У ході освоєння інженерно-
педагогічної діяльності відбувається професіоналізація цих властивостей: 
розвивається здатність до розподілу й перемиканню уваги, збільшується 
його обсяг, поліпшується концентрація; сприйняття стає більш виборчим і 
цілеспрямованим, поступово складається педагогічна спостережливість; 
розвивається образна й словесно-логічна пам’ять; мислення стає більш 
мобільним і оперативним, формується рефлексія на навчально-педагогічну 
діяльність; розвивається педагогічна уява (передбачення). 
Професіоналізація психічних властивостей приводить до утвору 
інтегральної якості – професійно-педагогічного інтелекту. 

Професійно-педагогічний інтелект містить у собі оперативне та якісне 
відображення ймовірності подій педагогічної діяльності, спрямованої на 
професійну підготовку особистості. Його особливістю є інтеграція 
технічного й педагогічного компонентів мислення, евристичність і 
прогностична спрямованість.  

У підструктуру особистості інженера-педагога включаються 
властивості, що характеризують особливості психофізіологічної сутності 
особистості педагога, які залежать від особливостей типу вищої нервової 
діяльності, темпераменту, індивідуальних рис характеру, здатності до 
саморегуляції, від своєрідності процесів порушення й гальмування. До 
властивостей, що мають професійну значимість для інженера-педагога, 
належать активність, емоційна стабільність, висока швидкість вироблення 
умовно-рефлекторних зв’язків, швидкість реакції (при демонстрації 
робочих прийомів і операцій). 

Також важливою професійно-педагогічною якістю є логічне 
мислення. Логічне мислення відображає сформованість логічних прийомів 
мислення як сукупність дій, спрямованих на виконання операцій аналізу, 
синтезу, класифікації понять, знаходження логічних відносин.  

Усвідомлення педагогом ступеня своєї майстерності й ідеальних 
моделей, що є синтезом науки й практики, переломлених через власну 
індивідуальність, повинне служити орієнтиром для формування самостійної 
професійної позиції творчого, новаторського характеру. Педагогові 
потрібно пам’ятати, що інтелект вигострюється інтелектом, характер 
виховується характером, особистість формується особистістю. 

Таким чином, усе вищевикладене може бути узагальнене в психограмі 
інженера-педагога: 

- професійно-педагогічна спрямованість: ідейна переконаність, 
суспільна активність, схильність до домінування, соціальний оптимізм, 
колективізм, професійна позиція й покликання до інженерно-педагогічної 
діяльності; 

- професійно-педагогічна компетентність: суспільно-політична 
поінформованість, психолого-педагогічна ерудиція, інженерно-технічний 
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кругозір, педагогічна техніка, комп’ютерна підготовленість, загальна 
культура; 

- професійно-важливі якості особистості: організованість, соціальна 
відповідальність, комунікативність, прогностичні здатності, здатність до 
вольового впливу, емоційна чуйність, доброта, тактовність, рефлексія на 
свою поведінку, професійно-педагогічне мислення, технічне мислення, 
педагогічна спостережливість, самокритичність, вимогливість, 
самостійність, креативність в області педагогічної й виробничо-
технологічної діяльності; 

- психодинамічні властивості: збудливість, урівноваженість, емоційна 
стійкість, високий темп психічної реакції, успішність формування навичок, 
екстравертированість, пластичність. 

Для того щоб педагоги мали всі вищевикладені якості необхідно 
забезпечити процес їх індивідуально-професійного зростання через 
модернізацію структури й змісту методичної служби, через створення 
сприятливих умов у кожному навчальному закладі. 

Моделювання професійно-важливих якостей інженера-педагога може 
застосовуватись для розробки освітньо-кваліфікаційної характеристики, що, 
як відомо, поряд зі знаннями, уміннями, навичками, має включати перелік 
професійних якостей. Результати визначення професійних якостей 
інженера-педагога є орієнтиром при розробці або виборі технологій 
навчання, тобто визначенні цілей, змісту, а також засобів і методів 
навчання.  

У подальших дослідженнях можливо визначити, на яких дисциплінах, 
в яких темах, якими методами та засобами треба формувати професійні 
якості у майбутніх інженерів-педагогів. 
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